

# 玩得尽兴! 看热门景区如何提升旅游体验

五一假期将至,记者在全国多地热门景区走访了解到,为迎接八方来客,各地提前部署,通过丰富文旅产品供给、优化旅游公共服务等举措,努力提升游客体验。同时,随着入境游市场的持续升温,多地积极打通堵点,不断提升入境游客旅行便利度。

## 文旅产品供给更加丰富多彩

走进位于湖南省郴州市苏仙区许家洞镇的“七一时光小镇”,一股年代感扑面而来。“七一时光小镇”曾是一处矿坑,完成历史使命后便沉寂在时光里,直至去年9月经打造后重现“芳华”。

“如今,这座资源枯竭型小镇摇身一变,成为文旅新地标。”苏仙区文旅广体局局长曹天勇说,时光小镇即将迎来开园后的首个五一假期,将推出“老游戏大会”、文艺汇演等形式多样的沉浸式体验活动。

据了解,五一期间,湖南各级文旅机构将推出艺术展览、文博展览、非遗宣传展示等活动千余项。

陕西西安,长安十二时辰主题街区春意盎然。在以一以唐风为主题的街区里,记者看到身穿华丽古装的“花神”舞步轻盈、衣袂飘飘,新布置的繁花、翠竹、鸟雀、画屏等,让街区增添了

几分节日喜庆氛围。

为迎接五一假期,长安十二时辰主题街区将推出春日限定场景与演艺、非遗文化亲子研学游课程等,每日将增加9场常驻演艺节目,并将营业时间延长至晚上十时。

在上海,当地围绕“观文博、看美景、赏好剧、听歌会、来海考(海派城市考古)、享美育、逛景区、品食尚”等8大板块,推出近180个“乐游上海·五一”假日臻选活动。

## 旅游公共服务更加细致优化

当下文旅消费越来越呈现多元化、品质化趋势,游客对公共服务提出了更高要求。如何在出游高峰保障提升游客体验,成为各景区不断探索的内容。

——缓解“一票难求”。文博场馆是市民游客假期里的热门去处,但常常“一票难求”。为了方便游客提前做好行程规划,不久前,上海博物馆对参观预约系统进行优化升级,将预约时间从提前7天延长至提前14天。五一期间上海博物馆东馆将每日闭馆时间自17时延长至21时,延长时段内将增加参观名额3600人。

——破解景区停车难。自驾游已成为不少人的假期出游选择,但高峰

期停车贵、停车难也是令不少车主头疼的问题。

在世界自然遗产地湖南省张家界市武陵源区,为缓解假期车位紧张,城区范围内所有机关、企事业单位的停车场将免费对外开放。武陵源区人民政府副区长龚兴隆介绍,届时还将派专人在重要路口设立咨询服务台,为自驾车提供引导服务。

——组建“旅游医生”志愿服务小分队。4月28日,一场特别的动员培训会在张家界市召开。来自当地8家医疗机构的200余名医务人员将作为“旅游医生”,在五一期间奔赴各大景区景点。

“张家界山岳型景区地形复杂,游客一旦意外受伤或突发疾病,很难在景区就近就医。”张家界市人民医院副院长张进军说,“假日期间,数十支‘旅游医生’志愿服务小分队将进驻31个景区景点,为游客保驾护航。”

## 入境游举措更加便利便捷

入境旅游市场持续复苏。记者了解到,上海、张家界、西安等入境游热门目的地,针对入境游已相继出台多项便利化措施。

为了方便外籍游客“抢票”,上海海昌海洋公园在携程境外版开设专项

主题页,配有英文版介绍;上海博物馆则在英文版官网开通了境外游客预约通道,方便境外自由行游客直接预约。

行走在张家界各大景区及周边,随处可见写有中、英、韩三语的招牌,一些餐厅、酒店、便利店的服务人员还能用英语、韩语和客人无障碍交流。

“为了方便国外游客游览,我们的志愿者每天流动发放多语种宣传资料,景区内的天子山索道、十里画廊观光车等交通工具还配备了多语种讲解播报系统。”张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局局长张冲介绍,景区官方线上订票平台和线下各个售票窗口,都支持境外护照购票和境外信用卡支付。

在西安城墙景区永宁门售票处,工作人员介绍,为了更好地满足国际游客支付服务需求,西安城墙景区12个城门售票窗口均放有“外卡”POS机,并为入境游客提供消费场景支付指南。

“这是我第一次来中国,我游览北京之后来到了西安。这里有很多美丽的、穿着古装的年轻人,唐文化演出也十分惊艳。”俄罗斯游客娜塔莉说,“旅行中,我感受到了一个热情、安全、交通便捷、充满活力的中国。”

记者 张格 陈爱平 蔡馨逸  
新华社北京4月28日电

# 中国航天员乘组完成在轨交接 神十七航天员即将天外归来

新华社酒泉4月28日电 神舟十七号、神舟十八号航天员乘组28日在轨举行交接仪式,两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

据中国载人航天工程办公室介绍,截至目前,神舟十七号航

天员乘组已完成全部既定任务,将于4月30日乘坐神舟十七号载人飞船返回东风着陆场。着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

## 劳动竞赛迎五一



4月28日,在河南省正阳县寨桑镇王楼村,从事灯笼加工制作的工人参加劳动技能比赛。当日,河南省驻马店市正阳县寨桑镇在王楼村举行五一产业技能大赛,100名从事灯笼制作的工人参加比赛。王楼村是灯笼加工制作专业村。  
新华社发

## 珠江流域韩江发生今年第3号洪水

据新华社北京4月28日电 水利部发布汛情通报,28日12时50分,韩江干流三河坝水文站(广东梅州)水位涨至42.01米,超过警戒水位0.01米,韩江发生2024年第3号洪水,水利部启动洪水防御Ⅳ级应急响应积极应对汛情。

受近日强降雨影响,珠江流域韩江、东江、北江仍有涨水过程。针对广东省汛情,水利部于28日10时启动洪水防御Ⅳ级应急响应,要求广东省、水利部珠江水利委员会加强雨情、水情监测预报,强化中小水库、病险水库、在建工程安全度汛措施,抓好强降雨可能引发的山洪灾害和中小河流洪水防范工作。

## 深圳市常住人口创历史新高

据新华社深圳4月28日电(记者孙飞)28日,深圳市统计局、国家统计局深圳调查队共同发布的《深圳市2023年国民经济和社会发展统计公报》显示,到2023年末深圳市常住人口为1779.01万人,创历史新高。

统计数据显示,深圳2023年末比上年末增加常住人口12.83万人,同比增长0.73%,增量位居一线城市前列。2023年深圳实现地区生产总值约3.46万亿元,同比增长6.0%。

## “文化巨轮”扬帆珠江



霞光映照下的白鹅潭大湾区艺术中心(4月27日摄)。4月28日,集广东美术馆、广东省非物质文化遗产馆、广东文学馆为一体的白鹅潭大湾区艺术中心正式启用,将于5月1日起向公众开放。犹如巨轮的大湾区艺术中心,实际上也是浓缩了岭南文化精华的“文化巨轮”。这艘长近360米的“文化巨轮”总建筑面积约14.5万平方米,共享公共区域3.5万平方米。  
新华社记者 刘大伟 摄

## 我国“锰三角”污染治理取得阶段性成效

据新华社北京4月28日电(记者高敬)生态环境部新闻发言人裴晓菲28日表示,我国“锰三角”污染治理取得积极进展和阶段性成效。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,裴晓菲介绍,重庆市秀山县、湖南省花垣县、贵州省松桃县是我国重要的锰矿开采加工区,碳酸锰矿资源丰富,电解锰企业集中,被称为“锰三角”。从上世纪80年代末开始,掠夺式开发和粗放型生产增加了当地的GDP,但也造成了环境污染和生态破坏。

他介绍,中央有关部门指导三省市持续加大综合治理力度,协同推进锰产业高质量发展和生态环境高水平保护。“在有关部门共同努力下,‘锰三角’污染治理取得积极进展和阶段性成效。”裴晓菲

说。一是锰产业结构调整取得明显突破。“锰三角”地区电解锰企业已由24家调整压减至3家,产能由59万吨降至18万吨,保留的3家企业正在实施污染深度治理和清洁生产升级改造。二是锰渣场污染治理取得积极进展。重庆市秀山县23座锰渣场已全部完成治理,湖南省花垣县、贵州省松桃县正按照“一场一策”原则深入开展锰渣场污染治理。三是锰矿山水污染治理有序推进。建成矿山污水处理设施26座,日处理能力约6.3万吨。他表示,目前“锰三角”地区电解锰行业长期粗放无序发展的局面已明显改变,地表水环境质量总体呈现改善态势,主要河流锰浓度逐步下降,超标断面数量和超标频次逐年减少,过去满目疮痍的区正在逐步恢复山清水秀的自然风貌。

## 3月全国查处违反中央八项规定精神问题7859起

据新华社北京4月28日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年3月,全国共查处违反中央八项规定精神问题7859起,批评教育和处理10855人(包括94名地厅级干部、702名县处级干部),给予党纪政务处分7450人。根据通报,今年3月全国共查处形式主义、官僚主义问题3162起,批评教育和处理4779人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展 and 生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处2809起,批评教育和处理4252人。根据通报,今年3月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4697起,批评教育和处理6076人。

## 文化和旅游部:将率先恢复福建居民到马祖旅游

新华社北京4月28日电 4月28日,文化和旅游部副部长饶权在京会见中国国民党民意代表参访团傅崐一行。双方就加强大陆与台湾文化和旅游合作进行深入交流。饶权表示,文化和旅游部一贯支持包括旅游在内的两岸各界各

领域交流合作。将率先恢复福建居民到马祖旅游,并在平潭到台湾的海上客运直航复航后,恢复福建居民赴台团队旅游。同时,热诚欢迎广大台湾同胞多来大陆旅游观光,体验灿烂中华文化,感受大陆发展变化,共享大陆进步成果。

## 第六届“双品网购节”启动



4月28日拍摄的第六届“双品网购节”活动现场一景。当日,第六届“双品网购节”全国启动仪式在湖北宜昌举行。本届“双品网购节”主会场设在湖北,各地将组织电子商务、生产制造、快递物流等企业,聚焦品牌、品质,开展200余场配套活动,共同打造网络促销品牌。  
新华社发

## 2024年医保基金飞行检查首次开展“回头看”

据新华社北京4月28日电(记者徐鹏航 彭韵佳)根据国家医保局等4部门近日印发的一项通知,2024年医保基金飞行检查工作首次开展“回头看”,将从往年已经飞行检查过的定点医疗机构中,抽取一定比例进行“回头看”。

这项《关于开展2024年医疗保障基金飞行检查工作的通知》由国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家中医药局联合印发。

根据通知,此次检查采取“国家组织、各省交叉、属地配合”的模式开展,将实现全国各省份全覆盖,每个省份抽查城市数由以往每年每省份1个增加为2个,其中省会城市必查。同时将同步检查一定数量的公立定点医疗机构、民营定点医疗机构和定点零售药店。

针对定点医疗机构,重点查处五个方面:一是聚焦重症医学、麻醉、肺部肿瘤等领域,查处违法违规使用医

保基金行为,重点查处欺诈骗保问题。二是聚焦心血管内科、骨科、血液净化、康复、医学影像、临床检验等以前年度已经重点检查并自查自纠的领域,检查是否按要求自查整改。三是针对“回头看”的定点医疗机构,重点关注以前年度检查发现的问题是否仍然存在,是否整改到位。四是聚焦药品耗材网采情况,重点关注公立医疗机构是否按规定在省级集中采购平台采购全部所需药品耗材。五是针对收

治跨省异地就医患者,检查是否存在违法违规使用医保基金的行为。针对定点零售药店,重点查处三个方面:一是虚假购药。二是参与倒卖医保药品。三是串换药品。

通知明确,重点检查2022年1月1日至2023年12月31日期间医保基金使用、管理及有关内部控制制度建设、实施等情况,如有需要可追溯检查以前年度或延伸检查至2024年度。

## 117台全球首发车亮相 北京车展看汽车发展新趋势

新华社记者

全球首发车达117台,新能源车型278个,来自13个国家和地区约500家零部件企业及科技公司展出创新成果……2024(第十八届)北京国际汽车展览会吸引着众多车迷的目光。“车展热”的背后是什么?

34年前,北京车展第一次举行,我国汽车产量约50万辆。彼时,汽车离我们仍显遥远。今天,国产汽车走进寻常百姓家,更远销海外,2023年产量突破3000万辆。

中国汽车市场上,变革无时无刻不在发生。从简单的交通工具,升级为综合载体,承载信息、休闲、娱乐等多种功能,勾连起新材料、新能源、人工智能等前沿领域。

当说着各国语言的经销商、观展团、媒体人行走在各大展馆之中谈合作、看新品,北京车展成为一扇窗口,得以观察强起来的中国制造和开放的中国市场,更得以捕捉新时代对新汽车的需求。

更智能——出行工具变出行“伙伴”。

想象高速路上汽车自适应巡航精准控制车速,停车场内车辆自动停入车位,旅途中用智慧投影大灯看一场露天电影,北京车展上的一幕幕应用场景,正是汽车产业加速智能化的缩影。

“智能汽车正成为AI技术应用的重要阵地。”小鹏汽车董事长何小鹏说。小鹏汽车AI天玑系统在2024北京车展全球首发,这一系统可模仿用户驾驶习惯,协助完成用车过程中指令需求等。

智能化的背后,是加速涌现的人工智能企业以及智能芯片、通用大模型等创新成果,未来的出行将更加“贴心”。

更绿色——驾驶一辆车走进绿色生活。

开一辆电车从北京到南京,中途需要充几次电? 宁德时代的一款电池新品告诉我们:无需充电。新电池可实现1000公里续航,仅需10分钟即可补能600公里,相当于从北京开到南京而无需中途充电,新能源汽车的畅行半径大幅拓展。

在本届车展上,传统国际品牌积极“触电”,不少国内外传统车企加快转向电动化,氢能、混合动力汽车新品带来不少惊喜。不断突破的技术给予我们关于新能源汽车更多期待,绿色出行的可能性被大大延展。

更舒适——汽车是下一个新“家”。

超过3米的轴距、短前悬设计、更紧凑的同轴电机,释放更多车身空间,极窄的全新架构使汽车座舱空间利用率超过80%。“更便捷、更舒服的出行体验是创新的源头。”极氪智能科技副总裁杨大成说。

以消费者为出发点,汽车的“软”件体验也不断升级,前沿技术加速应用在汽车产业。

更聚合——是一个产业更是一条产业链。

奇瑞控股集团董事长尹同跃认为,要创造好车,就要做大合作共赢的“朋友圈”。以奇瑞所在的安徽省为例,通过整车、零部件、后市场一体化发展,全省初步形成多个汽车零部件特色产业集群。

未来出行会变成什么样子?无穷的想象背后必然有无限的创新。

伴随着软件的升级,技术的研发、服务的多元,汽车正沿着低碳的轨道,加速驶入智能终端的时代,迎来整个行业生态格局的重新塑造。

车规级芯片、固态电池技术、智能底盘、轻量化材料……车展呈现的一系列创新方向,启示我们要加快突破一项项硬核技术,以创新驱动高质量发展,推动更多“中国制造”汽车走向世界!  
新华社北京4月27日电